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Tisztelt képvisefíMz S

Miként ezt elvrokonaim körében is nyilvání­
tottam, nem volt szándékom a bndgeí . általános 
tárgyalásában résztvenni; még kevésbé tenném ezt 
a vita jelen előre haladott perczében, ha nem mon­
dattak volna e vita folyamában részint oly dolgok, 
a melyek, meggyőződésem szerint, a parlamentáris- 
nrns elveivel, a helyes parlamentaris felfogással el­
lenkeznek; részint pedig olyanok, a melyekkel 
nemcsak engemet egyénileg, — mert ezt eltűrhet, 
nem, — de velem, kapcsolatba hozva az egész el­
lenzéket, vagy legalább azon részét, melyhez tar­
tozni szerencsém van, akarták felelőssé tenni oly 
dolgokéit, melyek nem mi tőlünk származtak.

E körülmények kényszeritettek arra, hogy 
szavamat emeljem. Természetes, midőn ezt teszem, 
hogy ha már felszólaltam, kénytelen leszek a 
pénzügyi helyzetről is, bár lehető rövidséggel, el­
mondani nézeteimet. (Halljuk!)

A számok tömkelegébe bocsátkozni részemről 
nem fogok, nem fogok pedig azért, mert, meggyő­
ződésem szerint a mi tanúságot a meglevő kimuta­
tásokból meríteni lehet, az az eddig lefolyt vita 
után már előttünk áll, hogy pedig ezek alapján a 
helyzetet nem lehet praeeizirozni ezt Ghyczy Kál­
mán t. képviselő társam szerintem bebizonyította, 
úgy hogy ebbeli nézete az igen t. pénzügyminiszter 
ur ellenérvei által le nem rontatott. Nem rontatott 
le pedig részint azért, mert (Ihyczy t. képviselő- 
társam tételeinek csak egynémelyikére nézve ki- 
sérlé meg a lerontást, részint azért, mert hogy az 
ugyanazon egy időből eredő különböző kiszámítá­
sok közt az egyformaságot helyre lehet állítani, ha 
vagy az egyikből veszünk el annyit, a mennyivel 
az a másiknál, több, vagy a másikhoz adunk'annyit,
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mennyivel ez amannál kevesebb, azt mindenki tudja. 
(Helyeslés a bal oldalon.) Ha szinte áll is az, a 
min nem kételkedem, hogy onnan erednek a kü- 
lömbözetek, mert az egyik számításban oly factorok 
is vannak felvéve, a melyek a másikban sincsenek, 
még ez az eljárás helyességét egyátalán nem iga. 
zolja. Nem akarom mondani —  bár lehetne, —- 
hogy ezen játék a különböző tantorokkal talán 
onnan ered, hogy a szerint, a mint a pillanatnyi 
helyzet követelte, egyszer nagyobbnak, máskor 
kisebbnek mutattassék fel a kiadás vagy 
a bevétel: de ha nem azért történt is, bármi okon 
történt légyen is oly pénzügyi kezelés, mely ily 
módon terjeszt elő a factorok elhagyásával vagy 
felvételével különböző kimutatásokat minden pénz­
ügyi kezelés első feltételének, az átláthatóságnak 
és felfoghatóságnak nem felel meg, (Helyeslés bal 
felől) s ily előterjesztések alapján sem a képvise­
lőház, sem az ország helyesen tájékozva nem lehet. 
(Helyeslés bal felől.)

Nem ereszhedem tehát a számok vizsgálata- 
ha, s ide vonatkozólag csak egy megjegyzésem 
van még a t. pénzügyi bizottság jelentésére.

Elismerem, hogy a pénzügyi bizottság jelen­
tése által, melyet ez évben tett, pénzügyeink kö­
rül mindenesetre nagy érdemeket szerzett magá­
nak. Nem csudálkozom azon sem, mi ellen felszólal­
ni akarok, mert valóban azon bizottságnak külö­
nösen a többsége igen nehéz helyzetben volt. Nem 
engedte lelkiismerete, hogy a helyzetnek aggasáó 
voltát eltitkolja, de ismét általános politikai hely­
zete kényszeritette, hogy megkísértse a bajt, a 
mennyire lehet, kisebbnek tüntetni föl Azt mond­
ja ngyanis a pénzügyi bizottság jelentését midőn 
a jövő évi vagyis most már az idei rendes defi­
citről beszél és azt megállapítja, hogy meg keli 
azonban jegyeznie, hogy ezen deficit a rendes be 
vételekben azért ilyen nagy, mert a pénzügyi bi­
zottság több tételt, mely eddig a rendkívüli kia-



dások közt volt, most a rendesek közé vett föl. 
Itt azon kérdés támadhat, helyesen cselekedett- e 
rá g j nem. Én részemről azt tartom, hogy mind­
azon tételeket helyesen tette a rendes kiadásba, sőt 
ha hibázott, csak abban hibázott, hogy nem ment 
ez irányban elég messze, nem helyezte mindazt 
©da, mi még évtizedekig fog minden bndgetnek 
rendes kiadási tétele lenni. Ee ha helyesen csele­
kedett, — s mint mondom, nézetem szerint helyesen 
cselekedett, akkor nem azt kellett volna monda­
nia, hogy az idei rendes kiadásokban a deficit 
csak azért annyi, mert áttettünk több tételt a 
rendkívüli kiadásokból a rendesek közé, hanem 
azt kellett volna mondania, hogy mintán pedig e 
tételeknek mindig a rendes kiadások között lett 
volna az egész 6 évben helye, a rendes kiadások 
igazi deficitje a 6 évben előforduló ezen összegek­
kel nagyobb. (Helyeslés bal felől)

Most, t.- ház! mielőtt kissé összevonva előad­
nám a helyzetről és a teendőkről nézetemet, re- 
flectálni fogok azokra, a mik itt mondattak, ke­
rülve mindazt, a mi elhagyható és igyekezve, a 
mondottakat úgy csoportosítani, hogy beszédem 
rövidebb lehessen. (Halljuk!)

Igen sok oldalról, majdnem minden szónok 
által, a ki a vitában részt vett — felvettetett a 
felelősség kérdése, ‘ azaz azon kérdés, hogy ki fe­
lelős a bajért, ha van baj.

Kautz Gyula t. képviselő ur azt mondotta, 
hogy az ellenzéknek azon része, a melyhez tartoz­
ni én is szerencsés vagyok, a közös költségek 
nagyságáért épen úgy felelős, mint a ház másik 
oldala, mert elfogadta a quotát, elfogadta az ál­
lamadóssági járulékot. A mennyiben ezen állítás 
nem egészen felel meg a valóságnak, kénytelen 
vagyok erről is egypár szót szólani, megjegyez­
vén, h g y  a t. képviselő ur a quotára nézve elis­
merte azt, hogy mi 2°/0-kal kevesebbet akartunk 
megszavazni, mint a mennyi megszavaztatott, de



hozzá tette, hogy ez oly csekély összeg, hogy ha 
ez elfogadtatott volna is, bajainkon nem segíthe­
tett volna. Pedig ha a képviselő ur kikalkulálja, 
hogy mennyit tesz ezen összeg 6 éven keresztül, 
be fogja látni, hogy összes jelenlegi rendes defici­
tünket elenyéSztetné.

Az . igazság érdekében tehát meg . kell rövi­
den jegyeznem, hogy mi nem a quotalis rendszert 
fogadtuk el; de igenis mert már a törvény azt 
megállapította, feladatunknak azt tartottuk, hogy 
azt.hazánkra nézve a lehetőségig könnyitsük, vagyis 
ne fogadjunk ej nagyobb terhet, mint a meny­
nyit elbírunk. Ez volt a quotával szemben állás­
pontunk.

A mi az államadósságot illeti, megmondtam 
akkor röviden, megmondom ma Is f igen is én ab­
ban a véleményben voltam még az 1867-iki tör­
vény megalkotása előtt és megalkotásakor is és 
abban vagyok ma is, hogy sok irányban alakulhat­
tak volna visszonyaink kedvezőbben, jobban, de 
oly kibontakozás hazánk helyzetéből - történt volna 
az bár elszakadással vagy forradalmi utón, mon­
dom, oly kibontakozás hazánk helyzetéből, mely 
szerint államadósági terheket ne kellett volna 
magunkra vállalni: ez az egy véleményem szerint, 
lehetetlen volt (Élénk helyeslés), mert itt nem­
csak hazánk érdeke, nemcsak Ausztria érdeke, 
hanem azon nagy hatalmak érdekei is voltak 
szóban, a melyek alattvalóinál létezett az állam­
adóssági kötvények legnagyobb része, és a melyek 
soha oly átalakulást nem ismertek volna el, a 
mely folytán az államadósság megsemmisült volna. 
iDe midőn ezt elismerem, meg kell mondanom azt 
ns, hogy nem voltam hajlandó soha tovább men- 
ki azon határnál, melyet a törvény maga 
kijelölt, megmondván, hogy annyit vállal­
junk el a bennünket jogilag nem kötelező ál­
lamadósságból, a mennyit megbirunk. Itt van a nagy 
különbség. Emlékeztetnem kell a i. 'házat, hogy



nemhogy a mostan kivetett járulékot azon párt 
a melyhez tartozom, elfogadta volna, de épen én 
valék szerencsés egy indítványt beadni akkor, mi­
dőn az államadóssági járulék megállapitásáról volt 
szó, a melyben, hivatkozva a törvény szavaira, mon­
dottam, hogy először jőjtink tisztába: mik lehet­
nek bevételeink, mik okvetlenül szükséges kiadá­
saink, és akkor a szerint, a mennyivel felülmúlják 
bevételeink kiadásainkat, állapítsuk meg a járulé­
kot, a melylyel az államadósság terhének fedezésé­
hez járulni akarunk. Olvasható ez a ház akkori 
naplójában, és így már akkor figyelmeztetve lön 
a t. túloldal és a minisztérium, hogy amit elvál- 
laltatni proponálnak, az annyi, a mennyit meg- 
birni nem fogunk, és igaz az akkori pénzügymi­
niszter ur pedig csak S és alig egy-két miniszter- 
társa ítélhetett e kérdésben, mert hiszen még ak­
kor előterjesztett költségvetéssel sem hirtunk, ha­
tározottan nyilvánította, hogy nem kell félni, köny- 
nyen elbírjuk mi ezt! Igaz az is, hogy nem 
sokkal rá már egy oly budgetet kellett előterjeszte­
nie, melyben 1 és fél millió deficit volt előirányozva, 
de ugyanakkor nyilvánította az akkori pénzügymi­
niszter, hogy ez mind semmi, egy pár év alatt oda 
viszi az országot, hogy még az adó terhén 
is lehet könnyíteni. (Élénk helyeslés a bal olda­
lon.) Olvasható ez is a háznak naplóiban. Hogy 
aztán az eredmény valóban mi lett, azt most mind­
nyájan látjuk, mert hisz az első években igaz, a 
bevételek sokban javulván, javuló helyzetet lehetett 
kimutatni; de ugyan kérdem van-e egyetlen ember 
a házban és a hazában, a ki azt hiszi, hogy oly 
budget mellett, mint a minők első budgeteink vol­
tak a melyekben, sem közoktatásra, sem közigaz­
gatásra, sem bármi néven nevezendő szellemi vagy 
anyagi javításra jóformán semmi sem volt előirá­
nyozva az ország fennállhatott vagy virágzóvá tétet­
hetett volna. (Helyeslés bal felől) Felelős, t. ház, az 
elvállalt összegekért tehát nem azon oldal, mely a



bekövetkezendő bajokra figyelmeztetett, de azon 
oldal, mely megszavazta, de felelős mindezek felett 
azon pénzügyminiszter, kinek indítványára, per- 
suasiójára, kápráztató előterjesztésére a qnota és 
járulék megszavaztatott, (Élénk helyeslés bal felől.) 
a kit felelősnek kell tartanom annyival inkább, 
mert sokan lesznek még ma is a házban, a kik 
emlékeznek rá, hogy a quotát illetőleg pl. pár hó­
nappal mielőtt a 30-as arányt keresztül vitte volna, 
maga nyilvánította, még pedig nem titokban, nem 
egyeseknek, de sokaknak, hogy a 28°/0 oly maxi­
mum, a melynél, ha több követeltetnék, kész a 
■fejedelemnek a törvényben fentartott beavatkozási 
jogaira- hivatkozni. A mi egyátaláhan a felelőssé­
get illeti én részemről parlamenti kormányzat mel­
lett különösen azt tartom, hogy a felelősség leg ­
nagyobb sulya mindig a minisztériumot fogja ter­
helni. Mert parlamentáris rendszer mellett minden 
fontosabb tárgyban és mindenek felett a pénzügyi 
kérdésekben a miniszter feladata a házat vezetni, a 
miniszter feladata, ha a törvényhozás a józan gaz­
dálkodás elveit meg akarja sértem, ez ellen felszó­
lalni, ha a törvényhozás szavára nem hallgat, ott 
hagyni a miniszteri széket. (Élénk helyeslés hal fe­
lől), nem hajtani végre azt, amit az országra nézve 
károsnak tart. (Élénk helyeslés hal felől). És én e 
részben nem fogadhatom, el azt, a mit a pénzügy- 
miniszter ur mentségetil mondott annak, hogy a 
beruházásokban a vasutaknál és más egyebeknél 
túl mentünk, hogy igaz, hogy túl mentünk; de ez 
volt —  mi t monda — az átalános irányzat, és a 
miniszter esak nem tehette magát ellentétbe a köz- 
véleménynyeí. Engedelmet kérek, az én hitem sze­
rint egy miniszternek, ki arra, hogy miniszter le­
gyen, érdemes, egy államférfiunak, ki arra, hogy 
úgy neveztessék: érdemes, nem ez a feladata. Köz­
véleménynyel igen is nem teheti magát ellentétbe 
az, a ki azt tűzte ki czélul, hogy miniszter marad­
ottjáé a ki érzi a miniszter és államférfin lélek­



bevágó nagy kötelességét, amak meg kell mondani 
nézetét szemben mindenkivel és minden irányzattal. 
(Élénk helyeslés balfelöl), és ha ez .irányzatot nem 
tudja saját meggyőződése szerint jó  útra térelni, 
félre kell állania és át kell engednie helyét annak, 
a ki a fönálió irányzatot helyesli. (Élénk helyeslés 
bal felől), be ha ezt tenni elmulasztotta, a felelős­
ségtől azzal, hogy az a közvélemény irányzata volt, 
menekülnie nem lehet. (Hosszas helyeslés bal felől.)

Sajnálom, hogy az igen t. miniszterelnök ur 
nincs jeien, de talán nem lesz oly susceptibilis, 
mint elődje, ki Ghyczy Kálmán t. képviselőtársamnak 
oly rósz neve vette, hogy akkor szólott, mikor nem 
volt jelen. Mindamellett, hogy távol van, bátor leszek 
egy pár észrevételt tenni előadására. A t. miniszter 
elnök ur beszédében a felelősségről azt mondotta : 
felelősek vagyunk mindnyájan, a minisztérium, a ház, 
és a ház mindkét oldala, és emlékeztetett, hogy hisz 
épen csekélységem volt az, ki őt egy alkalommal 
megtámadtam azért, mert ő egy gazdasági intézetet, 
melyek felállítását a ház elhafározá, nem állított fel, 
pedig ezt épen azért tette, hogy kímélje az állankincs- 
tárt. Továbbá felemlítette) hogy az akkori közleke­
dési miniszter urat, gróf Miké Imrét, megtámadtam 
azért is) mert ő a Tisza körül, különösen a Bod­
rogközben bekövetkezett nagy veszélyek iránti fe­
lelősség alól azáltal akart menekülni, hogy hiszen 
ő budgetében felvette volt az azon partszakadá­
sok megakadályozására szükséges összegeket, a 
ház azonban kitörülte azokat, tehát az események­
ért a ház felelős; és végül eszembe hozta, hogy 
az ő budgetének egy, gondolom 150,000 frínyi té­
tele. mit a pénzügyi bizottság törült, az én javas­
latomra h dyeztetett vissza. Igenis, t képviselőház ! 
midőn a mostani miniszterelnök, akkor volt köz­
gazdászat! miniszter ur, nem hajtotta végre a ház 
határozatát, nemcsak 'ezen .határozatát,, de több 
határozatát, és midőn láttam, hogy a miniszter 
urak nemcsak végre nem hajtották azokat, de elő­



terjesztéseikben még csak nem is említették azokat, 
mint nem létezőket tekintették —  igenis felszólal­
tam, roszaltam ezen eljárást, és roszalom ma is 
(Helyeslés bal felől,) s ismétlem ha egy miniszter 
a ház határozatát helytelennek, rosznak tartja, fel 
kell szólalnia, igyekeznie kell megakadályozni, vagy 
ha elfogadta és időközben merültek fel körülmé­
nyek, melyek czélszerüvé teszik ezen határozat 
végre nem hajtását, meg kell ragadnia az első 
alkalmat, fel' kell világosítania a házat és kérni 
kell, hogy engedtessék meg, vagy engedtessék el 
a körülmények szerint, hogy a ház határozatát 
végre ne hajtsa, de ignorálni a ház határozatait, 
úgy venni mint semmit, ez nem lehet, nem fog 
szabad lenni soha. (Helyeslés! Felkiáltások bal fe­
lől : Úgy van!)

A mi a második esetet illeti, ott ismét csak 
azt mondhatom, hogy egy miniszter, ha azt hiszi, 
hogy nagy veszélyek fognak hekövetkezni, hava 
lamelyík tétele költségvetésének törültetik, köteles­
sége az iráni a hazát felvilágosítani és ha felvilá­
gosítása daczára a ház ez összeget megtagadná, 
kötelessége helyét elhagyni, vagy ha ezt nem tenné 
akkor mindig 8 marad a felelős ; mert 8 mulasztotta 
el kötelességének teljesítését. (Helyeslés balfelől.)

Mondom tehát, és hasonló esetben fogom mon­
dani ugyan azt, amit akkor mondottam.

Ami a harmadik esetet illeti, biz az meges- 
hetik, sőt meg is esett rajtam többször, hogy in­
dítványoztam egyes tételeket, részint, melyek a 
minisztérium által .proponálva lévén később töröl­
tettek, részint talán olyanokat is —  legalább történ­
tek ilyenek is ez oldalról, melyek a minisztérium 
által nem proponáltatok.

Azonban itt megjegyzem, hogy a jogát egyes 
képviselőnek ily indítványokat tenni, kétségbe von­
ni nem lehet; a ház feladata azután nem szavazni 
még ily egyesektől indítványozott tételeket a pénz­
ügyi bizottság és a miniszter meghallgatása nélkül
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és ha a megszavazás a miniszter meghallgatása 
után történt, előáll ismét a miniszternek felelőssége. 
Csak arra kívánom emlékeztetni a t. házat, hogy 
éppen azon , ülésszak alatt, midőn gyakran történ­
tek ily ieditványok, gondolom 1870. tavaszán volt, 
midőn az egyes szakminiszterek megfoghatólag 
kaptak az ily indítványokon, én voltam az, ki lá­
tva, hogy a pénzügyminiszter széke napokon és 
napokon keresztül üres volt —  még akkor gróf 
Lónyay volt a pénzügyminiszter '— felszólaltam és 
indítványoztam a házban, hogy ily tételek egy­
szerre ne szavaztassanak meg sóba. hanem a 
pénzügyi bizottsághoz utasitassanak mely azok 
iránt a pénzügyminiszter is halgassa meg, én te­
hát annyival inkább nem vehetem magamra a fele­
lősséget az ily tételek megszavazásáért, mert nem csak­
hogy egyéni kötelességemet teljesítette, de igazság sze­
rint, szemben a legnagyobb részben általam is óhajtott 
kiadásokkal, én teljesítettem azon kellemetlen tisztet, 
melyet teljesíteni a pénzügyminiszternek lett volna 
kötelessége. (Helyeslés balfelől) Különben a mi­
niszterelnök urnák ezen harmadik állításából csak 
egy tanulságot lehetne vonni, és ez egy tanulság 
az lenne, hogy ellenzéki embernek óvakodni kell, 
.valamely miniszter javaslatának támogatásától még 
akkor is, ha azon javaslat meggyőződése szerint 
helyes, mert annak teszi ki magát, hogy ha senki 
más, nem maga azon miniszter fogja szemére vetni, ki­
nek eljárását helyeselte. (Élénk tetszés bal felől; 
mozgás jobb felől). Én t. ház, a magam részéről ezen 
következtetést nem vonom le ; de meg említeni kí­
vánom, hogy a miniszter urak részéről az ily föl­
lépések nagyon megnehezítik azon összmüködést, 
melyre oly szép szavakban hivott fel bsnnünket tegnap 
előtt a pénzügyminiszter ur; (Helyeslés bal felől) 
nem vonom ezen következtetést, én részemről meg 
fogom támadni mindég és midazt, mit helytelennek, 
és támogatni fogon mingdig és mindazt mit helyesnek 
tartok, bárhonnan jöjjön is, csakhogy ismétlem



hogy önök nehezítik az ország érdekében levő összmíí- 
ködést az olyan felszólalások által, milyet a mi­
niszterelnök úrtól hallottunk. (Igaz! ügy van! bal 
felől).

Lónyay Menyhért gr. t. képviselő ur, ki ismét 
nincs jelen, talán meg fog bocsátani, ha beszédére 
mégis elmondok némelyeket, elmondok annyival 
inkább, mert itt rám vonatkozólag az igazsággal 
homlokegyenest ellenkező tények helyreigazításá­
ról van szó (Halljuk!) és elmondom ezeket annyi­
val inkább, mert nem tagadhatom el azt az elvet, 
hogy képviselő vagy miniszter, vagy bárkinek nyi­
latkozata ellen ne lehessen szólam, ha jelen nincs, 
(tetszés balfelői) mert %  módon valójában igen 
nagyon könyti dolog lenne a miniszteri felelősség, 
elég lenne a miniszternek sohasem jönni a képvi- 
selőházba, hogy soha se lehessen feleletre vonni. 
(Élénk tetszés balfelői: Mozgás jobb felől.)

Az igen t. képviselő ur mentegetvén magát 
és azon kormányt, melynek ő is tagja volt, vasúti 
politikájában elkövetett hibáiért, azt mondja, hogy 
emlittetik az északkeleti vasút, de hiszen ezt Tisza 
Kálmán indítványozta; emlittetik az unghvár-nyir- 
egyházi vonal garantia mellett kiépítése, de hogy 
ez megint hogyan történt, ez iránt megkell kérdeni 
az északkeleti vasút alapitóit, mert úgy emlékszik, 
hogy mikor az történt, már ő pénzügyminiszter sem 
volt; és elmondotta még azt is, hogy az alföldi vas­
utat is azért kellett, építeni, bár ő nem helyeselte, 
mert az Ínséges kölcsönből már meg volt épitése 
kezdve.

Legelőször erre van megjegyzésem s pedig 
a?, hogy az alföldi vasútnál, ha jöl tudom, valami 
800,000 ezer frt értékű földmunkálatok voltak telje­
sítve. Ugyan kérem, vájjon ha a minisztérium iga­
zán nem helyeselte azon vasútépítését, melyre néz­
ve bár nem állok semmi viszonyban, de kijelen­
tem, hogy építését nem roszalom, ugyan minő nagy 
pénzügyi talentumnak jele az, 30— 40 millióra ka-



matbiztositást adni 90 éven éven át azért, hogy 
600,000 frtot Mába ne adtnnk légyen ki. (Felkiál­
tás balról: Igaz! ügy van !)

De visszatérvé az észak-keleti és nyiregyhaz- 
ungvári vasútra, megjegyzem mindenekelőtt, hogy 
én nem vagyok kénytelen a t. képviselő úrról fel­
tenni azt, hogy megjegyzése irányomban insinuatió 
akart volna lenni, mint ő feltette Gbyczy Kálmán 
t. barátomról maga irányában; mert nekem nem­
csak két domíniumom, de egy talpalatnyi földem 
sincs azon vasutak mellett; mint van neki (Derült­
ség a baloldalon.) A mi pedig magát a tényállást 
illeti, igaz én még 1866-ban indítványoztam, de 
nem az éjszakkeleti vasutat, hanem a debreczen- 
szathmár-szigethi vasutat, mely — megjegyzem — az 
éjszakkeleti mostani hálózatának körlilbelől egy 
harmad része. 1867-ben, gondolom julius 2-án 
miután tapasztaltuk, hogy ezen vasút kiépítését háttér­
be tolni szándékoznak; pártkülönbség nélkül többen 
mint egy 40-en áláirtunli egy indítványt,de ismét csak 
a debreczen-szafhmár-sziget hivasutvonalra nézve, 
melyben épen nem azt kértük, hogy annak kedvéért 
egy észak-keleti hálózat alkottassák, hanem azt 
kértük, hogy az tekintet nélkül minden más vo­
nalra önállóan épitessék ki. Október 16-án tár­
gyaltatván indítványunk, Hollán Ernő képv. ur, 
mint a közlekedési minisztériumnak akkori állam 
titkára, kijelentette a minisztérium nevében, hogy 
el van a minisztérium határozva, ezen vonali füg­
getlenül minden más combinatiótól képiteni, s 
erre Déák Ferencz igen tisztelt hazánkfia felszó­
lalt, hogy ezen nyilatkozatát a minisztériumnak 
legjobb lesz jegyzőkönyvbe venni s ez esetben 
határozatra nincs szükség, és a dolog igy is 
történt. Én tehát indítványoztam a debreczeri- 
szatbmár-szigeti vasutat, a t. ház elfogadta, hogy 
az minden más combinátiotól függetlenül építtessék 
ki, s ezért t. ház, a felősséget én nagyon szíve­
sen elvállalom. Ezen vasút az országnak sóaknáit
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kötötte össze az országgal, bevonta az országnak 
egy a vasutakat egészen nélkülöző nagy termékeny­
s é g i vidéket'a közös' forgalomba: (Helyeslés bal 
felől) ezen vonal merem állítani, a legelsők közt 
van, mely ha egyedül önállóan vétetik föl, igen 
hamar állambiztositék nélkül fog megállani. (Fel­
kiáltások balfelől: Igaz !) Elvállalom azért t. ház 
a felelősséget; de nem vállalom el az éjszakkeleti 
vasúiért, melynek némely többi vonaláról én ma­
gam is azt hiszem, sokáig terhére . fognak válni 
az államnak, Atalában nem is az én indítványomra 
jött létre ama vasúthálózat, de indítvány ozfat ott a 
minisztérium kebelében, a minisztérium által, s 
vele kapcsolatba azért voltunk fénytelenek lépni, 
mert láttuk, hogy különben a szigeti vonal szemben 
az országgyűlés határozatával meg fog bnkattattni.

Á mi az ungvár-uyiregyházi vonalat illeti, 
abban igaza van a t. képviselő urnák, hogy azt, 
ha jól emlékszem, Bernáth Zsigmond képviselő tár­
sam hozta először szóba, és Deák Ferencz igen t. 
képviselő urnák indítványára határoztatott, el, hogy 
ezen vasút kiépittetéséhez segélyül 400 ezer frt 
felvétessék a költségvetésbe; későbben, midőn lét­
rejött az 1868-iki gondolom 49. t. ez. kimondta, 
hogy valamint a gömöribánya vasutaknál úgy itt 
is a vidéki érdekeltekből alakult társulatnak a 
költségek egy harmadának erejéig mi 100,000 irtot 
meg nem haladhat, az állam részéről segély adas- 
sék ; adassék segély az államrészéről olyförmán, 
hogy ez a nyerendő tiszta jövedelemben a 100,000 
forinttal aránylagosan osztozkodjék. Később kide­
rült, hogy ily módon építni nem lehet és . akkor 
történt, hogy az ügy a pénzügyi és a vasúti bi­
zottság elébe kerülvén, azok tettek javaslatot, a 
ministerium meghallgatásával, az iránt, hogy mó­
dosíttassák a törvény annyiban, hogy az állam ál­
tal adott 100,000 frt csak akkor kezdjen kamatozni, 
ha magának a társulatnak pénze a rendes kama­
tot behozta, és a ministerium utasittatott, hogy



ily alapon lépjen egyezkedésre és adatán a ház­
nak ezen határozata megvolt* ekkor történt, hogy a 
ministerium katnatbíztositás mellett alkudozásba lé­
pett, de nem ám az észak-keleti vasúttársasággal, 
hanem a Yeosey Czóbel consortiummal és ezeknek 
ajánlatát 22 ezer írttal terjesztette a pénzügyi bi­
zottság elé. Később jött közbe a vállalkozó ■■Strous- 
berg 21 ezer írttal. Csak midőn mát a kamatbiz- 
tositás elve mások kedvéért — nem az északkeleti 
vasúttársaság kedvéért, ki volt mondva : csak akkor 
lepett be, és ajánlott olcsóbb árakat az északkeleti 
vasúttársaság; de ajánlotta akkor is úgy, és ezt 
kénytelen vagyok megjegyezni, hogy a jelenlevők 
közül, én ellenszavazatomat 'jegyzőkönyvbe vezetet­
tem. (Igaz! ügy van! balfelől). Ennyi közöm van 
tehát a nyiregyház-unghvári vasúthoz, de hogy 
kinek van köze, arra felhívom a pénzügyi és vas­
úti bizottságok tagjainak emlékezetét: azon Lónyay 
Menyhért grófnak, a ki minap azt mondotta, hogy 
mikor ez történt, úgy hiszi, hogy már nem volt 
magyar pénzügyminiszter; azon Lónyay Menyhért, 
grófnak,, a ki mint pénzügyminiszter különösen a 
pénzügyi bizottság igen nagy ellenszenve daczárá; 
minden befolyásának, felhasználásával erőszakolta 
ezen vasutat keresztül, és ki ennek tárgyában még 
1870. május 18-án itt a házban beszédet is tartott. 
(Hosszas élénk mozgás.)

Már ti ház! én mindazért a mit teszek, vagy 
nem teszek, szívesen magamra vállalom azon fele­
lősséget, mely mint képviselőt megillet; tiltakozom 
akkor is, hogy az én tényeimért és szavaimért, 
más mint én — egy egész párt — tétessék fele­
lőssé ; személyemet illetőleg az ellen tiltakozni nem 
fogok soha, de igenis tiltakozom az ellen, hogy 
oly ért akarjanak felelőssé tenni, a mit nem tettem 
és még inkább az ellen, hogy az akarjon felelőssé 
tenni, a ki mindazt amivel engem akart vádolni,—* 
nyomtatott bizonyítékok szerint — maga tetté. 
(Elénk bel yeslés balfelől.)



Egyébiránt t. ház ! a mi a felelősséget továbbá 
illeti, igazán ha volt ketélyem az iránt, hogy mégis 
minket is nyom ezen oldalán a háznak valamely 
nagyobb súlya, és terhe a felelősségnek, a mostani 
vita tökéletesen megnyugtatott, mert a hányán a t. 
másik oldalról hiányokat említettek fel, a hányán 
reá mutattak, hogy mikép kell e hiányokat orvo­
solni, mind nem tettek egyebet, mint elmondták 
azt, amit mi 4— 5 éven át mondottunk és említet­
ték szükségesnek azt, mi iránt nemcsak felszólal­
tunk-de gyakran határozati javaslatot terjesztettünk 
be és az egyetlenegy mire nézve némelyek njat 
mondottak, az adófelemelés volt. (Élénk derültség.) 
Nem fogok t. ház! az adófelemelésről most szölani. 
Sok" mondatott ez irányban, mire reflektálni kellene, 
de miután tegnapelőtt a t. pénzügyminiszter úrtól 
azon Ígéretet vettük, hogy ez irányban javaslatokat 
fog a ház elé terjeszteni, úgy gondolom, inkább he­
lyén lesz e tárgyban akkor nyilatkozni.

Áttérek most a másik tárgyra, mely ismét itt 
majd mindenki által felemlittetett, arra ugyanis, 
hogy minő az eredmény minő a siker, melyet 
1867 óta felmutathatunk. Ezen siker kiecsetelésé- 
bem és kiszinézésében mindenesetre Gorove István 
t. képviselőtársam ment legmesszebbre. 0  azt mon­
da: nézzük meg, hová emelkedett liszt- gabna és 
sertéskivitelünk, nézzük hová fejlődöttt a malom­
ipar, nézzük nem állitatott-e fel 100-nál több pénz­
intézetünk, nézzük nem emelkedett-e tetemesen 6,7- 
óta a föld értéke. Az igaz, hogy a t. képviselő ur 
az emelkedés kimutatásában megállóit 1870-nél és 
ezt nagyon jól tette. 1870-ig igenis volt emelkedés 
de vajon nem tudná a t. képviselő ur, hogy azóta 
beállván a csökkenés, a malom ipar majdnem az 
őrvény szélén áll, liszt és gabona kivitelünk az 
előbbinek több mint felére csökkent, sertése nk ára 
pedig 30— 40 perczenttel alább szállott. Nem aka­
rom állitani, hogy ennek a követett politika az 
oka • de ha a csökkenésnek nem oka a politika;



akkor vajon az az emelkedésnek leket-e oka, an­
nál inkább mivel ha jól meggondoljuk az emelke­
désnek azon factorai, melyekre oly nagy súlyt fek- 
tetetett a vasutak, akkor mikor az emelkedés tőr- 
történt, még kezdetleges stádiumban voltak és épen 
azóta épültek ki, mióta a csökkenés történt. (Igaz balfe- 
lől.) Ami pedig a föld értékének növekedését illeti igaz, 
hogy 1867— 70-ig a föld értéke tetemesen növekedett, 
ez is akkor mikor vasutak még nem léteztek, lég-' 
fölebb épülőfélben voltak, 1870. óta azonban az 
ország legnagyobb részében 50 perczental ismét 
alább szállott. (Úgy van! balfelöl. Ellenmondás 
jobbfelől. Hosszan tartó mozgás.) Én t. ház! azt a 
mit mondtam hazánk azon vidékére nézve, melyen 
én lakom, fentartom (Helyeslés balfelől) ha az or­
szág többi vidékei e tekintetben szerencsésebbek 
annak nagyon örülök;, különben megjegyzem azt 
magamnak azon More, midőn a földadó rectificat'io- 
járul lesz szó. (Élénk derültség a baloldalon. Hosz- 
szantartó mozgás. Halljuk.) Különben nem szük­
ség mondanom, hogy a földértéke nem azért csök­
kent, mert vasutak épültek: hanem csökkent azért, 
mert Magyarországon egy pár rósz év után min­
dig ily nagy csökkenések szoktak beáilani. Jöjjön 
egy pár jé  év és ismét emelkedni fog a föld­
értéke, csakhogy ne tulajdonítsunk oly eljárásnak 
melynek ahoz semmi köze sincs, oly eredményt, 
mely nem belőle következik, azaz ne tulajdonít­
suk az emelkedést a kormány politikájának, 
mert akkor csakugyan a csökkenést is annak 
kell tulajdonitanunk. (Helyeslés bal felől.) Külön­
ben, ha volt is emelkedés, meg volt ez az eset a 
keleti háború után is, a mely után épen ngy bekö­
vetkezett a csökkenés, és ha nagy emelkedést aka­
runk látni, akkor menjünk visszább, uraim. 1825—■ 
1850-ig az emelkedés sokkal nagyobb mérvű volt, 
mint minden azóta bekövetkezett emelkedés. Ada- ■ 
tokkal be tudnám bizonyítani, hogy hazánk némely 
vidékem 1825 —1850-ig meghuszorozta magát a



öldértéke. De mi ebbői a következtetés? Az, hegy- 
mentői kezdetlegesebb viszonyok közt él egy ország, 
ha egy kicsit rendbe kezd jönni, annál gyorsabb 
az emelkedés; a mint ez azonban egy bizonyos 
fokot elér, ha van is emelkedés, az sokkal kisebb 
mérvű, és igy csak azt akarom mondani, hogy a 
föld értékének folytonos emelkedésére ne akarjunk 
alapítani pénzügyi számításokat, mert az oly nagy 
fokú emelkedés, minő —  leszámítva az időszaki 
visszaeséseket—  történt az elmúlt, évtizedekben,a jövő- 
bensemmi esetre, semmi körülmények közt sem 
várható.

A t. képviselő ur annnyira ment a követett 
politika igazolásában, hogy a vasutaknak szerinte 
is kissé rohamos kiépítését hasonlította ahhoz, mi­
dőn 1848-ban az urbériség rohamosan eltöröltetett. 
Egyátalában nem tudok látni analógiát a közt, mi­
dőn oly időszakban, melyben forrongásban van 
egész Európa, egy nemcsak nemzetgazdasági, de 
socialis kérdés rohamosan megoldatik, hogy ele- 
nyésztessék a zavargós időkben származható soci­
alis veszély, és a közt, midőn békés időben törté­
nik hibás számítás oly dolgoknál, a melyek tisztán 
számtaniak tartoznak lenni, mint a minők a vas­
utak építése és más ily befektetések és inig ré­
szemről valósággal hazamentő ténynek tartom, a 
mi 48-ban történt, soha nem fogom helyes eljárás­
nak tekinteni a mi itt történt. Hiszen ha valaki 
egy lángba borult házból az első emeletről merész 
ugrással menekül, bámulni szoktuk bátorságát, de 
azt, ki akkor, midőn biztosan lemehet a lépcsőn 
az ablakból ugrik ki, nem szoktuk okos embernek 
tartani. (Bal felől élénk derültség.)

A mi —  % miről előbb szólam elfelejtettem 
—  a pénzintézeteket illeti, ezekről, fájdalom, sok 
igazat mondott el tegnapi beszédében a pénzügy- 
miniszter, nr, dé nem említve most ezt, ha , megné­
zem ama 100 és nehány pénzintézetünket, és azt 
nézem, hogy nemcsak drága hitelünk van, de,



fcogy nincs pénzünk —  minek most nem vitatom 
okait, mert tudom, hogy kisebb-nagyobb mérvben 
teások is igy vannak —  ezen pénzintézetek léte­
zésében én valami nagy nyereményt, nem láthatok. 
Olyan ez, mintha valaki üres tárczákkal körttl- 
íakja magát, s azt hiszi, hogy meggazdagodott. 
(Élénk derültség.)

Mind a t. képviselő ur, mind mások is, kér­
dezik: de ha voltak is hibák, oda adjuk-e mind­
azt, a mit nyertünk, azért, a mi most baj van ? at­
tól függ ez t. ház, miről van a szó. Mert például 
a deficitünk egyik factórát tevő bírói szervezetet, a 
közös hadügyminisztériumot, és sok más vele kap­
csolatos dolgot, a kellő hatásköröktől megfosztott 
tirilis alapra fektetett, vármegyéket/ mindezeket én 
bizonyára szívesen oda adnám. (Élénk derültség.) 
De nem is ez a kérdés. A kérdés az, hogy nem 
tehettünk volna-e helyesebben, mint a mint tet­
tünk, vagy nem mentünk-e annyira, hogy egy­
idejű rohamos haladás által megnehezítettük vagy 
lehetetlenné tettük a fokozatos haladást.

Ez az, a mire feleletet kell adni a mostani 
íudget tárgyalásánál; és a mire nézve én is el fo­
gom mondani nézetemet más alkalommal.

Érinteni fogom még e tárgyat beszédem végső 
íészében, és most csak azt kívánom megjegyezni, 
hogy midőn mi azt tartjuk, hogy sok hiba történt 
igaza van Kautz Gyula képviselő urnák, hogy kri­
tizálni sokkal könnyebb, mint jobban csinálni, azon­
ban van még egy könnyebb dolog is a kritizál ás­
nál mert erre mégis a tárgyak meggondolása és 
azok ismerete keli, és ezen könyebb dolgot ő vá­
lasztotta volt magának. Könnyebb ugyanis mást 
felhívni, a kit nem illet, mert nem az ellenzéket illeti 
mint a pénzügyminister maga is beismerte, a rész­
letes javaslatok tétele, mondom, könnyebb mást 
fölhívni az ilyen javaslatok tételére, akkor büsz­
kén azt mondani : nem teszik, mert nem tud­
ják tenni, majd tudom én , de itt megállani és
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nem mondani erről tovább egy szót se, banem 
azt állítani, bogy az ellenzéknek nincs részletes 
programmja, bogy az ellenzék soha sem mondta 
meg, mit akar,mindjárt erre pedig azt mondani: ba 
azonban az történt volna, a mit az ellenzék akart, 
még sokkal több bajunk lenne. Pedig bárki olvasta 
el Kautz képviselő ur beszédét, a képviselő ur is­
mételten visszatér minőnkét tbémára, arra is, hogy 
az ellenzék soha sem mondta meg, mit akar, te­
hát a képviselő ur ezt nem tudhatja és mindjárt 
reá arra is, ha azonban az történt volna, amit az 
ellenzék akar, de a mit ő nem tnd, hogy mit akar, 
sokkal több bajunk lett volna. (Élénk derültség 
balfelől.)

Megvallom, a t. képviselő urnák államgazdá- 
szati ismeretei i ránt nagy tisztelettel viseltetem, bár 
vannak némely kételyeim itt is, (Derültség) de et­
től kezdve logikája iránt tisztelettel nem lehettek. 
(Derültség balfelől.)

A harmadik kérdés, mely sokat foglalkoz­
tatta, és méltán, a házai, az, bogy ki és mi az oka 
annak, ha nincs annyi hitelünk, a mennyit meg­
érdemlőnk. Több felől hangsulyoztatott, hogy oka 
ennek az ellenzék, mert az által, hogy pénzügyi 
helyzetünket mindig roszabnak festi, hogy azt 
kritisálja, rontja hitelünket.

Én, t. ház, megvallom, ez irányban más meg­
győződésben vagyok. Én azt tartom, hogy még 
snha egy ország hitelének az, ha látják, hogy ott 
minden, a mi a pénzügyi kezelésre vonatkozik, 
nyíltan, szigorral és kíméletlenül megbiráltatik, 
nem ártott (Helyeslés bal felől), és igy nemcsak 
azon insinuatiót, hogy az ellenzék ezt készakarva 
teszi, mi hasonlólag hangoztatott, de magát a tényt 
is visszautasítom. Hanem ha tudni akarjuk, hogy 
mi ártott és árt hitelüknek, egyéni nézetem szerint 
meg fogom azt mondani. (Halljuk!)

Legelőször ártott hitelünknek azon módozat, 
melylyel Magyarországnak első kölcsönét gr. fLó-



nyay Menyhért megkötötte. A t. képviselő ur itt 
is azon képviselőházi küldöttségre akarta a felelős­
séget tolni, melynek, mint monda, ellenzékiek is 
tagjai voltak. Azonban emlékezete megcsalta t. 
képviselő urat, mert midőn ezen küldöttségre akart 
tolni minden részletes hibát, elfelejtette, hogy 
azon küldöttség keblében, bár senki magát á köl­
csön felvételét nem ellenezte, aggályok támadtak 
épen az iránt, hogy egészen helyes utat választott-e 
létesitésére nézve. A küldöttség jelentésében hatá­
rozottan kimondatott, hogy a küldöttség ajánlja a 
kölcsönt, elfogadja a kamat-lábat, a kibocsátási árt, 
de a végrehajtás részleteit csak a miniszter teheti 
meg, csak ő lehet érte felelős. Ártott ezen kölcsön 
azért, mert mindjárt az első lépésnél a magyar 
államot oly másod-harmadrendű üzérekkel hozta 
kapcsolatba, a kiknek hitelük a nagy pénzpia- 
czokon nincs; ártott még azért, mert bár figyel­
meztetve volt az akkori pénzügyminiszter azon bi­
zottságban, melyből most bűnbakot szeretne csi­
nálni, hogy sok lesz egyszerre ezen kölcsönnek 
összege, hogy azon nagy összeget ngyse tudjuk 
egyszerre mind befektetni, hogy csak az intereala- 
ris kamatok különbözeiében is sokat fogunk vesz­
teni, hogy sokkal jobb lesz egy kisebb összegre kötni 
kölcsönt : ezt ő visszautasította állítván, hogy ki­
sebb összegre a nagy pénzpiaczokon nem kötnek köl­
csönt. Hihetőleg ő ezt nem tehette, mert kötelezve 
volt már senzálja irányában, hanem kilökte az egé­
szet a piaczra, és megtörtént az, hogy Magyaror­
szág első kölcsönének tetemes része nem lett fe­
dezve. (Mozgás a bal oldalon.)

Ezentúl folytattatott ezen eljárási módozat, nem 
mondom minden tekintetben, de annyiban, hogy min­
dig másod-harinadrendt üzérek utján történt Magyar- 
ország kölcsöneinek megkötése. (Mozgás a baloldalon.)

A másik baj az, hogy Magyarországnak mi­
niszterei írtak alá kisebb-nagyobb összegekről szóló 
szerződéseket, hol egy, hol két, hol néha három, és 
ezen szerződések a nélkül, hogy a ház elé terjesztve,



tárgyalva lettek volna és talán itt leszavaztatok 
volna, a mi minden minisztériumon a világon megl­
eshetik, elaludtak, elenyésztek csöndesen magukban. 
Ez a második oka hitelünk romlásának, mert solid 
bank, sóiul pénzpiaca oly miniszterekkel, kiknél 
ilyesmit reskirozni lehet, nem szeret összeköttetésbe 
lépni. (Egy hang a bal oldalról: Ezt az illetők k| 
is mondották !)

De uraim! itt van mág egy harmadik ok is, 
és ez az ok az, hogy midőn a pénzpiaez megtudja, 
ha mi nem tudjuk is, hogy Magyarország pénzügy­
minisztere, természetesen közczélokra, elköltött oly 
összegeket is, melyeknek egyéb volt rendeltétésök, 
és ez által oly helyzetbe jött, — mert ezt is meg­
tudja a pénzvilág, ha mi nem tudjuk is, —  hogy 
a napi költségek fedezésére . expediensekhez ■ volt 
kénytelen folyamodni, egy Magyarországra nézve 
csekély összeg beszerzéséért fáradozni: , akkor egy 
ilyen* országnak, legalább inig . az a minisztere lesz, 
sohasem lesz hitele; (Helyeslés balfelől) egy oly 
országnak, mely oly helyzetben áll szemben egy 
pénzintézettel, mint az osztrák nemzeti bank, mint 
mi állunk, azt mondom ismét, soha sem lesz hitele 
(Helyeslés balfelől.)

Én t. ház! mert felolvasod a t. pénzügymi­
niszter ur Gfhyczy Kálmán t. barátom ezikkéből 
nehány sort, vagy többet is talán nehány sornál, én 
megmondom őszintén, habár ez nemis fog talán min­
denkinek tetszeni, hogy én is a magam részéről azt, 
miszerint megkísértette a miniszter ur abécsi nem­
zeti bankkal egyezkedni, nem. roszalom,mert épen 
az ipart és kereskedést igyekezni kellett a lehetőségig 
minden zökkenéstől megóvni és igy a bécsi bankkal 
keuyezve, lehetett volna azt legkönnyebben megóvni 
minden zökkenéstől; de viszont, hogy annyira megy, 
amennyire megy a bank irányában, miként azt levele­
zései tanúsítják, hogy mint kérő fél áll vele szemben, és 
majd ha a bauk egy kis kegyelemmorzsát dobott 
oda neki, hálálkodik érte, ezt Magyarország pénz-



iigyminiszteréhez illő helyzetnek nem tarthatom. 
(Élénk helyeslés balfelől.)

Útdíjára is t. ház, szép dolog az a keresz­
tényi béketiirés, de egy nagy német iró megmondta 
már, hogy ,,Geduld ist ein dummes deutsches Wort.“  
(Derültség.) Börne mondta. Uraim ! egyes embernél 
igen szép lehet az, hogy ha megütik az egyik or- 
ezáját, tartsa oda a másikat is. De Magyarországa 
pénzügyminiszterétől azt kívánom, hogy ne hagyja 
megütni egyiket sem, s ha már az egyiket meg­
hagyta ütni, úgy üsse vissza, hogy századok múlva 
is érezzék. (Élénk tetszés.) Azonban uraim, nem 
kétlem, hogy érezte, tudja és érzi helyzetének kö­
vetelményeit a t. pénzügyminiszter ur is, de nem 
lehetett neki, s félek ma sem lehet ez állást el­
foglalni, mert arra, hogy a pénzügyminiszter urily 
állást foglaljon el, nem üresz tarisznyával kell pénz 
után futkosni, hanem meg kell lenni azon milliók­
nak az állam pénztárában, melyekkel, ha a bank 
megvonja hitelét, az ipart, a kereskedést néhány 
hónapig, az uj bank megalapításáig lehessen Se­
gíteni. (Helyeslés balfelől).

És épen mert ez nincs, azért történt talán az, 
mi rettenetesen feltűnt nekem a t. pénzügyminisz­
ter ur minapi hosszú beszédjében. Bár ő ismétel­
ten szól a bankról, magyar bankról, bécsi bankról, 
de ezen szót, függetlan magyar bank, egyetlenegy­
szer sem, még elvétve sem bocsátotta ki szájából. 
(Úgy van ! balfelől.)

T. ház! Ezen átalános,keretbe nem illő né­
mely állításokra is van még pár szavam. (Hajijuk!)

Megvallom, a legérdekesebb tanulságot ez 
egész vita alatt Puiszky t. képv. társam előadásá­
ból merítettem. (Halljuk!) Sokat szeretnék refle- 
ctálni beszédére, de nem lehet —  egy beszéd kere­
tébe minden meg nem fér. De hogy miben áll ezen 
legfőbb tanulság, azt mégis csak elmondom. A t. 
képviselő ur azt mondta a túloldal hangzatos he­
lyeslése közt, hogy ő Magyarországot nagynak



akarja. Helyes, én is nagynak akarom, hanem úgy, 
hogy előbb rakjak meg szépen, csendesen az ala­
pot, a min aztán a nagyság magától fejlődik. Azt 
mondja továbbá, hogy őt azonban az, hogy vannak 
elégedetlenek nem bántja, mert hiszen nagygyá 
csakis elégedetlen nemzet lehet. Megvallom, ezen 
cyilatkozat sokat megmagyarázott nekem, mit ed- 
nig nem értettem. Sokszor csodálkoztam magam­
ban, hogy még. ott is, hol a 67-kí törvény nem 
köti kezeinket, a t. minisztérium miért hoz be, 
miért visz keresztül olyan., az ország, középületé­
vel nem egyező intézkedéseket, minők á virilis in­
tézmény, bírói szervezés stb. De ime most Pulszky 
képv. ur kezembe adta a dolog kulcsát. (Derült­
ség.) Ő a nemzetet nagygyá akarja tenni; de mi­
vel nagygyá csak elégületlen nemzet lehet, előbb 
elégedetlenné akarja tenni. (Élénk tetszés halról.)

Kautz Gyula igen t. képviselő ur azzal indo­
kolja a helyzetet, hogy mi agricol nemzet leven; 
önálló államgazdászati politikánk nem lehet. Továbbá 
Ghyczy Kálmán t. barátomat elnevezi nem elő­
ször ugyan, mert ezt mások is tették —  Kassand- 
rának, és azt mondja: most pedig úgy ül, mint 
Marius Cár thágó romjain, de hozzá teszi, hogy 
mosolyog, mert azt hiszi, hogy megtalálta az archi­
medesi pontot, a melyből a Deákpártot a hatalom 
gyakorlatából kivetheti. Ezután beszél arról, hogy ha 
baloldali volna, félne, hogy a baloldal kormányra 
jöjjön és beszél Ígéret váltóról. Prileszky Tádé i  
képviselő ur' pedig mint a féle jó  contrás beszél 
általaim sságban a választási programmokról. (De­
rültség) A mi azt illeti, hogy azért nem lehet ön­
álló nemzetgazdászati politikánk, mert agricol nem- 
zat vagyunk, vakmerőség lehet tőlem, az állam- 
gazdászat egy oly jeles tanárával szemben ezt 
mondani, de azt hiszem, hogy ezen eszme csak­
ugyan annyira az övé, hogy azt ő találta ki, 
és még hátra van , hogy az államgaz dá- 
szat nagy tanáraival Német-, Franczia- és An­



golországban elfogadtassa, , (Derültség) mert én 
legalább mindig azt olvastam, és azt hallottam, hogy 
igenis a legfüggetlenebh, majd nem teljesen füg­
getlen, mert hisz a mai időben nemzetgazdászati 
tekintetben teljesen független soha egyik állam sem 
lehet a másiktól, de leginkább független lehet az, 
a melyben körülbelül egyenlő arányban vannak a 
nagy iparágak: a gyáripar a gazdászat és kereskedés. 
Már kevésbé lehet független, de még leheífíiggetlen 
égy agricol ország. —  Legkevésbé fliggetlen pedig 
az, a melyben a tökének a munkának túl nyomó 
nagy része az iparral és kereskedelemmel foglal­
kozik.

És ez igen természetes, mert conflictus eseté­
ben könnyebb ócska kaputot viselni, mint kenyeret 
nem enni. (Tetszés balfelől.) Már pedig agricol 
nemzet ilyenkor azt refeirozza, hogy nem tud uj ka­
putot venni, az iparos nemzet pedig azt, hogy nincs 
mit ennie. (Helyeslés balfelől.)

A mi. azt illeti, hogy Ghyczy Kálmán t. ba- 
barátom Xasandra, figyelmeztetem a t. képviselő 
urat, nem jó  a hasonlat, mert igaz Kassandrán az 
értetlenek sokat nevettek, de Trója elpusztult és 
Kassandra jóslata beteljesült. Isten mentsen meg 
tőle, hogy Grhyczy t. barátom Kassandra legyen. — 
Azt mondani pedig, hogy Ghyczy mosolyogva ül 
Karthágó romjain, azaz Magyarország pénzügyeinek 
romjain, ezt mondani oly emberrel szemben, a kit 
megtámadtak, nem egyszer, a kit meg fognak tá­
madni ezentúl is, de a kinek önzetlenségét még 
legnagyobb ellensége sem vonta kétségbe soha, 
(Élénk éljenzés balfelől.) legszelídebb kifejezéssel 
elne vezve vastag tapintatlanság. (Helyeslés bálié ki '•; 
Legyen meggyőződve a t. képviselő ur, ha bekö­
vetkeznék, a mitől reményiem meg fog Isten saját 
igyekezetünk folytán menteni, hogy romba dűlne 
Magyarország pénzügye, akkor Ghyczy Kálmán 
volna az, ki nem mosolyogva ülne a romokon, ha­
nem igyekeznék az egyes, még használható köve­



két összekeresni, hogy azt újból felépíthesse, (Élénk 
helyeslés.) a kik pedig mosolyognának, azok volná­
nak, a kik, mielőtt a romlás bekövetkezett, mindem 
értékest elhordták. (Igaz balfelől.) Hanem egyben 
igazat adok a képviselő urnák, (Halljuk !) én 
mint baloldali csakugyan megvallom, ha né - 
ha eszembe jut az hogy a baloldal többségre is. 
kerülhet még, akkor megvallom félelem száll meg, 
de nem azon igéretváltók miatt. Én részemről Ígé­
rek Alsót soha nem adtam senkinek, olyat, me­
lyet -— a mennyire erőmtől telik beváltani nem 
akarnék. Nem adhatnék ugyan soha egyik nagy 
pártért sem jót, hogy nem voltak-e egyes tagjai, 
kik talán tettek ily helytelen lépéseket, mert tessék 
elhinni egy nagy megye jobboldali elnökének 
is ismerem egy ily nyomatott programmját. Mon­
dom, arról, hogy nem történt-e ilyesmi, nem mer­
nék jót állam,, de igenis állíthatom, hogy a párt, 
mint párt oly igérétváltót, mely miatt félnie kel­
lene, nem állított ki soha. Mindamellett mégis fé­
lek, mert uraim, ha meggondolom, hogy akár a 
szellemi téren, akár a beligazgatás, akár az igaz­
ságszolgáltatás, akár a pénzügyek, akár a közjog 
terén, mennyit rontottak önök 1867 óta a 
helyzeten, akkor csakugyan azt, ki ennek javítá­
sára lelkiismeretesen akar törekedni, félelem kell 
hogy megszállja. (Élénk helyeslés balfelől.)

Szlávy t. miniszterelnök ur azt mondta, hogy 
a kormány uj, tehát nem vehet mindent magára, 
a mi itt a kormány ellen elmondatott. Én remény­
iem, hogy ezen kormány habár csak egy tagja van 
uj helyzetben és csak egy uj tagja van, sok tekin­
tetben nem fogja elődének nyomdokait követni. De 
t, ház! ha azt akarja, hogy elődjének oly hibáiért, 
melyeket ő is hibáknak tart, ne tegyük felelőssé, 
akkor nagyon kötelessége önmaga a ház és a haza 
iránt megmondani, mi az, miben követni szándéko­
zik a régi utat s mi az, miben nem helyeselve azt, 
attól eltérni kivan.. (Helyeslés balfelől.) Annyival
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inkább szükséges ez, mert emlékeztetem a t, mi­
niszter urakat, hogy hisz ők nem is újra kineve­
zett, csak hivatalaikban megerősített miniszterek, mi 
hogy miért történt, alig tudnám megérteni, ha az 
nem jutna eszembe, hogy talán az uj választások kel­
lemetlenségét akarták elkerülni. (Derültség bal felől.)

Sokat kellene beszélnem, a közp. tisztviselők 
iránt elmondottról, de azt is halasztóm akorra mi­
kor a deficit fedezése iránt konkrét javaslat fog 
feküdni a ház előtt.

Most még szabad legyen gr. Lőnyay t. képy. 
társamnak beszédére nehány megjegyzést tennem. 
(Halljuk!)

A t. képviselő ur elmondta beszédjében, hogy 
a helyzet még csak nem is aggasztó, az csak nem 
kedvező és egész beszéde folyama alatt folyvást emle­
gette régebben tett nyilatkozatait, hivatkozott ré­
gibb jóslataira. Én t. ház, megnéztem e jóslatokat, 
de figyelmeztetem a t. házat, hogy' ne üljön fel me­
gint! Akkori jóslatával felült a ház s az ország. 
Mert akkor 1867-ben azt jósolta, hogy egy pár 
esztendő múlva lejebb lehet szállítani az adókat, 
most azt jósolta, nem kell azokat felebb emel­
ni, tehát már egy kicsit engedett, azt jósolta, 
hogy magától rendbe jön minden ! De igen kérem 
ne higyjék el neki, mert bizony, ha elhisszük és 
nem tesszük azt a mi kell, majd késő lesz, midőn 
ő is be fogja azt látni, hogy tenni is kell valamit. 
(Derültség balfelől.')

Egyébiránt azt nem tagadhatom, hogy az 
igen t. képviselő ur azon 1867-ben tartott beszé­
deiben, a melyekre hivatkozott, igen sok szépet 
helyest, alaposat mondott, megvallom minapi fel­
szólalása után elolvastam, azokat s csak azt cso­
dálom azután, hogy a ki mindazokat akkor el­
mondotta, három évi pénzügyminisztersége s több 
mint egy évi miniszterelnöksége alatt, hogy tudta 
ellenezni mindazokat a miket maga mondott, és 
nem tenni azokból semmit. (Élénk helyeslés bálfe-



lől) Midőn..ezt meggondoltam önkényteleniil eszem­
be jutott ■, azon ismeretes . angol epitaphium egy 
sora, a .melyet II. Károly királyra írtak, s .a mely 
a t. képviselő ur eddigi miniszterségének epitaphi- 

■:irmául nagyon illik. Ez így szól: „Itt nyugszik az, 
ki soka nem mondott bolond .dolgot, és soka nem 
tett okosat. “  (Hosszas derültség balfélől.)

Á t. képviselő ur beszédének azon részében 
..ismét,, melyben nem .annyira pénzügyi mint e pénz­
ügyek, emelésére is okvetetlenül beható, politikai 
tekintetekben, teendő, intézkedésekről szólt, majd­
nem mindent jónak, helyesnek találok, csak'az 
nem tud fejembe férni, hogy? ezen helyes eszmék, 
nem éveken ■ keresztül tartott minisztersége alatt, 
hanem akkor jutottak eszébe, midőn, megszűnt mi­
niszter., lenni. .Ne mondják önök, ellenzéki . malitiá- 
nak, ha ezek után azt mondom, hogy igazán min­
den. jó  hazafinak . oda kellene. törekednie, hogy 
minisztereink megbukjanak, mert akkor talán ők is 
majd ép oly helyes, de eddigi eljárásukkal ellenkező 
elveket hirdetnének. (Élénk tetszés balfelől.)

Az igen tisztelt képviselő ur egyébiránt mégis 
gondoskodott beszédében arról, hogy az ő egyszerű 
képviselőléte feletti örömöm ne lehessen, nagyon 
is nagy, mert egy okoskodásával úgy vissza emlé­
keztetett előbbi miniszteri kora idejére, hogy majd­
nem a bársony széken láttam ülni. Azt mondotta ő 
ugyanis, hogy nevetséges — nem tudom e szót 
mondotta-e — azt mondotta egy, szóval, hogy a 
pénzügyi bizottság jelentése tuífeketén fest, hogy 
nincs az.országnak annyi terhe, mint a mennyi 
abból a jelentésből kitűnik.

És mit vett fel alapul? Azt mondotta, hogy 
hisz mi ama 80 millió1 évi járadékot a tőke lefize­
tésével megválthatjuk, igen ám — igy folytatta —  
— de ezen 30 millió nem 600 milliónak felel meg 
mint ezt az előadó ur mondotta, mert hisz ennek 
a kursusa — ha jól emlékszem a t. képviselő ur 
szavaira — 67 és igy az egész összegnek bevál­



tására nem 6CO,liánom 400 Míeháay millió kell. Ugyan 
kérem önön magát ámitoita-c, vagy bennünket Akart 
ámítani a , t. képviselő ? Hát ha mi azon 400 s néhány 
milliót ki akarjuk fizetni, talán al pari fogjuk kapui 
az erre szükséges kölcsönt ?

Azt hiszem ennek' legalább is oly eiirsusa 
lesz megint, mint az osztrák kölcsönnek. (Tetszés 
halfclől.) Tehát ebből kitűnik, hogy a pénzügyi 
bizottság helyesen számított. Ezen eljárása a mint 
mondám pénzügyminisztersége korára emlékezte­
tett, midőn minduntalnn ily alapos számításokkal 
igyekezett a pénzügyek jó  helyzetét kimutatni.

Beszéde végén a t. képviselő ur egy meleg 
hangon tartott felszólítást intézett hozzánk: hogy ne 
pártoskódjunk. Szép felszólítás, és hogy tőle jött, 
ez egyről tanúskodik, és az a z : hogy ő többre 
ment már eddig is, mint a Bourbonok vagy Stuar­
tok mentek, ja  kikről azt mondották, hogy sem fe­
lejteni, ‘sem. tanulni nem tudnak. . Ő ugyanis már 
elment 'annyira, hogy felejteni tud, mert ha nem 
tudna és .pedig igen gyorsan felejteni': oly közel 
az elmúlt választásokhoz és oly közel egész mi- 
nisterelnöki szerepléséhez, lehetetlen, hogy épen ő 
szólalt volna föl a pártoskodás ellen,, vagy legalább : 
ha tette, hozzá kellett .volna tennie, azt,, mit az egy­
szeri. pap . mondott, . midőn részeges léiére méríék- 
leteíességről papolt, t. i. megmondom ám, hogy ne 
azt .tegyétek a mit én teszek, hanem csak azt. a mit 
mondok (Derültség balfelől)

T. ház ! Ha már most átalában tekintem a 
helyzetet, ismétlem, én azt kétségbeejtőnek nem ta­
lálom, de igen is aggodalmasnak és olyannak tar­
tom, melyen, hogy^segítenünk lehessen, két dologra 
van szükségünk: hitelre kint és áldozatkészségre 
bent. (Általános helyeslés.). De uraim, ha ezen két 
dologra van szükségünk, járjunk is el úgy, hogy 
az egyiket és. másikat is megérdemeljük. Meggyő- 
zőzédésem az, hogy nelcünk igenis első, mindenek .. 
fölötti feladatunk kimondani, hogy ha ezen évben



még nem lehetne is. de okvetlenül már a jövőben 
rendes kiadásainkat rendes bevételeinkkel fogjuk 
fedezni. (Általános helyeslés) Továbbá számot vetni 
azon teendőkkel, melyek balasztbatlanok, mert tá­
vol vagyok attól azt mondani, hogy minden befek­
tetést egyszerre szüntessünk meg. Nem tar­
tom ezt kimondhatónak, , mert sem a szellemi 
■ előhaladást megakasztani nem lehet, ha már 
fájdalom, nem bírunk ■ is nagyobb, erővel az 
emelkedés előidézésére 5 sőt nem volna pénztani* 
lag.'sem helyes, hogy vasmainkat, melyek zsák­
utcákba végződnek, nevezessük oda, hová mén- 
niök kell, hogy azokat bent az országban hozzá­
férhetőkké tegyük, mert hisz ez annyit tenne, mint 
az eddig már elköltött milliókat önkénytesen a 
magunk jószántából terméketlenségre kárhoztatni. 
(Általános helyeslés). Én nem csak azt tartom pro­
ductiv befektetésnek, mi vagy rögtön vagy közvet­
lenül kamatoz; productiv befektetés mind az, mi 
a nemzet miveitségét fokozza. (Átalános helyeslés.) 
Többet, mondok, bár, meg lehet, ebben ismét, nens. 
■ért mindenki vélem egyet, szerintem productiv be­
fektetés még az is, mi az ország biztonsága iránt 
garahtiákaí nyújt, ha nem megy tovább ennék. (Ál­
talános helyeslés), mert a tőke, a munka csak oly 
országban lehet gyümölcsöző, melyben bent és 
melyről kint meg ( vannak győződve, hogy léte 
biztosítva van. (Általános helyeslés). De. épen 
azért, mert annyi teendő van, mely halasztást nem 
tűr és nem szenved, szükséges komolyan számot vetni 
magunkkal és nem ámítani magunkat túlságosan fény­
képek rajzolásával s ezért engedjenek meg, ha ki­
mondom, hogy az, mi engem jelen helyzetünkben 
leginkább lever, az, hogy még ma is, midőn - a 
helyzet roszaságát már tagadni egészei: nem lehet, 
mind a t. minisztérium, mind a jobboldal szóno­
kainak legnagyobb része igyekeznek azt kevésbé 
rosznak feltűntetni, igyekeznek a hajt kisebbnek 
felmutatni, igyekeznek bennünket az abbéli kigá-
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zolás végett olyan reményekkel biztatni, melyek 
lehetnek ugyan többé-kevésbé alapos remények, de 
melyekre ily viszonyok közt számítani nem lehet. 
(Helyeslés balfelől,) Uraim, keli-e annál több, mint 
midőn a pénzügyminiszter nr azt mondja, hogyha 
egy előző év, fölteszem 6 millió emelkedést mutat, 
nem volt helytelen nemcsak azon 6 milliót, venni 
számításba, de1 azon másik 6 milliót is, melynek a 
logika szerint a következő év emelkedése által az 
ország jövedelmeit szaporítani kell. Ily számítások 
alapján t. ház, kivált ha annyira mennek, hogy a 
pénzügyminiszter igy kiált fe l : íme, ez a 6 évnek emel­
kedése, —  mely adóemelés nélkül állott be, ha 
ez még esak háromszor hat esztendeig igy foly 
mennyi lesz az ország jövedelme? mondom ily 
számítások alapján a hozzá nem értőt félre lehet 
vezetni, azt ámulatba lehet hozni épen úgy mint 
az által, ha mutogatjuk, mint ezt Lónyay gr. té­
vé, hogy terheink a világért sem oly nagyok, 
mint a milyeneknek hireszteltetnek; de ha igv 
fognak önök eljárni, uraim mi lesz belőle? Ben 
az országban még a kinek kételye van is, nagyon 
szívesen elhiszi, hogy minden áldozat, minden baj 
nélkül ki . lehet rósz állapotainkból menekülni és 
igy itt bent nem keletkezik áldozatkészség, mert 
ok nélkül áldozni csak bolond ember akarhat. 
Kínt pedig azon pénzügyi emberek, kiknek saját 
érdekük követeli, hogy a dolgokkal megismerked­
jenek az egymástól eltérő kimutatásokból a nagy 
reményekből szőtt pókháló alatt is meg fogják látni 
az itteni állapotot, és ez azt a másik eredményt 
fogja szülni, hogy nem lesz kínt hitelünk. Akkor 
aztán ha itt tönkre tettük az áldozatkészséget, mert 
elhitettük, .hogy nincs rá szükség, ha ott tönkre 
tettük-a hitelt, mert tagadtuk bajainkat, a melye­
ket azonban mások megláttak, altkor nem tudom, 
hogy ki fog' segíteni Magyarországon ? (Helyeslés 
balfelől.)

És most elhagyva beszédemből, (Halljuk!)



mely úgy is hosszúra nyúlt, azt, a mit még mon­
dani szándékoztam Tolna, midőn nyilvánítom, hogy 
a pénzügyi bizottság átalános jelentéséta részletes 
tárgyalás alapjául elfogadom; midőn kijelentem, 
hogy a pénzügyminiszter nr épen úgy, mint a jobb 
oldali szónokok legnagyobb része igen kevés ki­
vétellel ugyanazon eszméket hangoztatták, melye­
ket mi régen hangoztatunk, s a pénzügyminiszter ur 
azon téren való közreműködésre hivott fel bennün­
ket, melyen régen szerettünk volna közreműködni, 
és a .hol épen ezért bizonyosan találni fog bennünket 
a miniszter ur, hacsak az önkormányzat és még 
hasonló intézményeknek köntösében ismét mást nem 
fognak árulni; mondom ezen kijelentésem után sza­
bad legyen egy kérést intéznem a t. minisztérium­
hoz és a házhoz. (Halljuk,!)

A kérés rövid és egyszerű : válaszszák azt
a jelszót, a melyet Fitt választott jelmondatául, 
midőn Angliában 1784-ben az első budgetet ter­
jesztette elő, azon Pitt, ki az amerikai háború vé­
gén oly rósz helyzetben vette át Anglia pénzügyeit, 
hogy elkezdve a nyugdijakon és a eivillistán, az 
államnak mindenütt nagy teljesítetlen fizetési tarto­
zásai voltak. Azon Pitt, aki, habár később, midőn 
háborús politikába avatkozott, Angliának sok adós­
ságot oko-zott, de azon rövid egynéhány év alatt, 
mely addig lefolyt, az általam jelzett módon meg­
ingatva lett hitelt úgy helyreállította, hogy ezen hitel 
még a rósz politika által az országra rótt terheket 
is elbirta. Azon jelszót —  mondom — válaszszák 
önök, melyet ily eredménynyel választott és követett 
Pitt és melylyel első budgetét beterjesztő beszédét 
végezte. E jelszó rövid, csak annyiból á ll: „feltet­
tem magamban, hogy mig e helyen leszek, soha 
seiamitsem fogok takargatni a közönség szemei 
elől!“ (Élénk, hosszan tartó helyeslés és éljenzés 
balfelől. Felkiáltások: kérjük az ülést 5 per ezre 
felfüggeszteni.)
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